

Redacción, Administración y Talleres
Angel Pestaña
Teléfono, 1621. 171

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto
SUSCRIP
Alicante
Provincia

Año XXVI

Alicante, jueves 7 de Abril de 1938

Núm. 9.117

¡Viva la República!

La batalla de Aragón

DE ORIHUELA Entrega de despachos Nuevos oficiales de Carabineros

Hoy se han entregado en esta Academia los despachos a los nuevos oficiales de Carabineros de la 4.ª promoción.

El acto, siempre idéntico, ha tenido la novedad de la emoción, que prendida en todos los corazones, ha presidido.

El Director, les ha dicho a los ex alumnos sólo unas palabras de honda exaltación patriótica; el delegado del ministro, en la Academia, se ha limitado a una muy corta arenga, vibrante y sentida.

Los nuevos oficiales, al prometer dar su vida en defensa de la libertad y la independencia patrias, lo han ofrecido de una manera intensa y emocionada; con el corazón, con el cerebro, con todas las vibraciones de su ser; conscientes y alegres de poder cumplir su promesa...

Esta tarde marchan a los frentes, para incorporarse a los destinos que el mando les asigne.

¡Salud!, muchachos; que la ventura vaya con vosotros, y que podamos aclamaros a la tornada, viendolos desfilar nimbados por la Gloria, bajo el Arco del Triunfo que hemos de erigir a los héroes de nuestra República...

LA ACADEMIA

Terminado el acto, me aproximé al director de la Escuela, teniente coronel D. Alfredo Martínez Baños, para pedirle algunos datos sobre la fundación, desenvolvimiento, etc., de la misma, y, con la gentileza que le es propia, me dá los siguientes:

—Esta Academia —única que capacita para oficiales a los carabineros que demuestran aptitud— comenzó a funcionar en Agosto del pasado año, siendo yo, por órdenes superiores su fundador y el que la ha organizado.

Desde que se iniciaron las sobras, tuve una gran alegría, al ver el cariño con que era acogida la nueva Escuela por el cuerpo. Y fue tan eficaz la colaboración de todos los individuos de las compañías que había aquí destacadas, que ella ahorró mucho dinero al Estado. Cada cual puso a contribución los conocimientos que de su oficio tenía, trabajando diez y doce horas, «motu proprio» y con un ardimiento y entusiasmo insólitos.

Era su Academia; era para ellos y para sus hermanos de cuerpo y de gloria aquel trabajo, y había que realzarlo, no solo intensa sé que también primorosamente.

Esta fué mi primer satisfacción.

—La primera, luego no ha sido única.

—No, señor; las he tenido y las tengo muy hondas, al ver como estos jóvenes oficiales han sabido y saben cumplir su promesa.

No es un héroe; son cuatro promociones de héroes lo que han salido de esta Academia. Son unos seiscien

tos oficiales, que al ofrendar su juventud a la República, lo hacen conscientes y orgullosos de dar su sangre en holocausto de una Patria libre, justa y fraternal. ¡Muchos han caído!...; pero en el trance supremo, han dejado como inviolable lema a los compañeros, su fe magnífica y su optimismo sin límites en nuestro triunfo rotundo y liberador.

Con gusto, he trabajado intensamente, y tengo la satisfacción de la eficacia de mi labor, que ha sido secundada de manera amplia y entusiasta, por todos cuantos, han desempeñado un cargo aquí, ya docente, ya administrativo.

—Llegan nuevos alumnos a la Academia?

—No, señor; la Patria nos reclama, de momento, y hemos de hacer un compás de espera, sólo un calderón, para recomenzar pronto, y mas intensamente, nuestra labor de cultura y técnica militar y, por qué no decirlo, de afirmación de caracteres.

Aquí quedarán unos cuantos, pocos; los demás nos vamos a los frentes.

Hay que buscar una Roca Tarpeya, para que en ella se cumpla, como acaecía en la vieja Roma, el castigo a la traición.

—Qué cargo desempeñaba usted cuando surgió la sublevación neoplutarista militar?

—Era capitán del cuerpo de Carabineros en Cartagena; pero yo le ruego que no se ocupe de mí en su crónica. Los momentos actuales reclaman una austeridad y acción espartanas.

(De acuerdo, mi teniente coronel; pero las vidas de continuo trabajo útil, como la suya, es necesario que se conozcan, por que ellas son ejemplo digno de emulación, para que la juventud no se inicie claudicante en la vida.

Además de otras carreras menores, tiene nuestro interlocutor los títulos de maestro, abogado, médico y militar, y su juventud nos garantiza una vida de esfuerzo inteligente y de trabajo tesón. Es hombre de positivo valor, y huye de los turiferarios y de sus falsas alabanzas.

«De austeridad y acción espartanas, es este momento», nos ha dicho. Sé; pero de sería y honda exaltación de los valores reales también, ya que esta exaltación es de verdadera y necesaria Salud Pública).

—Una última pregunta; ¿cómo ve usted el momento actual?

—Mire usted; mi fe es tan grande, mi optimismo tan hondo y razonado que tengo la absoluta seguridad de que en la partida que se está jugando, el último envite ha de traer a nuestro lado los restos íntegros!

—Sí, afirmé; Francia e Inglaterra no pueden ser suicidas.

—Ya le he dicho, que mi optimismo es infinito y... razonado. Además; un pueblo entero que marcha hacia la luz, no se aherroja, no puede dejarse aherrojar.

—Buena suerte, le dije al estrechar su mano, y quiera la Fortuna que la próxima vez que nos veamos, no que de un sólo bultre sobre el ya cielo de

la Patria, y que sea la libérrima Tricolor, la única que ondee en nuestra España de mar a mar.

Amador DEL CAMPO

Orihuela 6-4-1938.

El fascismo en berlina

QUEIPO, TENORIO

«Ustedes creyeron en cualquier momento que le faltaba algo para ser tonto del todo? Pues no. También presume de don Juan.

«La Unión», de Sevilla, nos cuenta lo que dijo al imponer condecoración a las telefonistas de Alamedinilla y Pueblo Nuevo del Terrible. Véase la clase «Estoy cohibido, pues no es lo mismo hablar tranquilamente en mi despacho, sin ver la cara a nadie y sin que le vean a uno, que hablar ante esta colección de bellísimas muchachas que me miran y se están timando conmigo.» Opinábamos aquí y opinan junto al Guadalquivir que el nuevo millonario tenía idea más exacta de lo que es el timo, pero nos hemos equivocado. A este propósito, nadie puede saber las cosas con exactitud. A no ser, naturalmente, los timados.

¡Pasemos a las conquistas! «Yo recuerdo que cuando me presentaron diputado a Cortes me llamaban al candidato de las mujeres. Pero como las mujeres no tenían voto, hué de aconsejarles que si sus maridos no me votaban a mí les volvieran la espalda en la cama. El procedimiento es ingenioso y seguro. Basta saber que el nuevo burlador de Sevilla sacó una votación insignificante a pesar de verse apoyado por hombres de la talla moral del famoso «Martínillo», empresario de casas de juego y por ende precursor del Fascio. ¿A quién le volvieran la espalda la noche del escrutinio?

De cualquier modo, ya era hora de que el terrible Pérez ra diofónico conquistaba algo. En el ejército «nacionalista» del Sur se iban escamando y empezaban a no compararse con Anibal. Ahora habrán de reconocer que «el general que no se resigna a callarse» tiene sus laureles. Aunque no falte quien sostenga que todos ellos son así, de boquilla. Que es el frente en que más heroicamente pelea el aguerrido peleón.

Abraham POLANCO

Salón Almagro
CALLISTA
TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

Definitivamente la gran ofensiva italo-alemana fué transportada al frente de Aragón. Nuestra maniobra de Teruel la desvió de la Alcarria. Prácticamente habían pensado los adversarios de la independencia española renovar, con mayores elementos en hombres y material su tentativa, sobre las comunicaciones de Madrid, fracasada hace un año. Pero han pasado muchas cosas desde el 15 de diciembre. Viéronse obligados a ir concentrando en la zona de Teruel sus divisiones de choque y sus masas de artillería y a llevar a ella las nuevas remesas que constantemente recibían por Pasajes y Cádiz procedentes de zarzosa a estas alturas, casi en la primavera ya, a un segundo transporte? Hamburgo y de Nápoles... ¿Cómo las Y se decidieron a probar fortuna en la comarca comprendida entre el sur de Zaragoza y el norte de Moncalván.

Tal vez, su plan inicial tuviera dos etapas. Quizás sus aspiraciones primitivas no iban más allá de la reconquista de la zona fortificada de Belchite y la creación de un poderoso costado defensivo aragonés que les garantizara contra todo flaqueo iniciado en la cuenca del Ebro si por acaso entraba en sus cálculos futuros un avance rápido por la meseta alcarreña.

Ignoramos naturalmente que decisión fué tomada por el general alemán y los generales italianos que dirigen la campaña y que imponen a Franco sus concepciones militares. De todas formas el hecho es que al comenzar la segunda decena de marzo fuimos atacados en nuestras líneas bajoaragonesas por un ejército internacional numerosísimo y que disponía de un material terrestre y aéreo verdaderamente formidable.

Ejército internacional decimos y lo vamos a probar. ¿Qué fuerzas lo integran? Tres o cuatro divisiones italianas —«Flechas», Llamas», «23 de marzo», «Littorio»—, un Cuerpo de ejército marroquí de cinco divisiones unos diez mil alemanes repartidos entre los servicios de aviación, artillería, carros de asalto, etc.; unos diez mil portugueses rumanos, magyares, algunas banderas del llamado Tercio...

Los italianos eran de cuarenta y cinco a cincuenta mil. Los marroquíes —¿no estaban entre ellos los libios, los somalíes, los eritreos, los mauritanos de Ifni?—, unos cincuenta mil. Tenemos, pues ya un mínimo de cien mil extranjeros de diversas razas, nacionalidades y colores.

Había también españoles. Los regimientos gallegos de Aranda. Las brigadas navarras donde hay menos navarros cada vez. Guardias civiles. Falangistas. El total numérico de ese ejército internacional ascendía, al iniciarse la ofensiva, a unos 150.000 hombres.

En cuanto al material conocemos cifras que parecían inverosímiles a quienes no hubieran seguido paso a paso las evoluciones de esa tragicomedia de la No Intervención en sentido único. Franco y sus amos contaban, no sólo con los elementos mecánicos que les dejara disponibles la caída

Las Juventudes de Izquierda Republicana se disponen a nutrir con la máxima amplitud y entusiasmo la recluta voluntaria abierta por el Gobierno

Las Juventudes de Izquierda Republicana han facilitado una nota en la que se dice:

El Ministerio de Defensa Nacional para encauzar una corriente de opinión popular, abre en el ejército de Tierra una recluta voluntaria con objeto de que puedan nutrir las filas del Ejército republicano los millares de ciudadanos que han expresado su deseo de luchar por la independencia de España. Hay evidentemente entre las masas populares un afán de heroísmo que mira con ansia hacia los puestos de mayor responsabilidad y riesgo. En estos puestos las juventudes republicanas de España, que hasta ahora lucharon en silencio porque entendían que los hechos eran más importantes y eficaces que las palabras ofrecieron a la causa sagrada de nuestra Patria todos sus sacrificios silenciosos. Las gestas de las Juventudes de Izquierda Republicana se hallan esmaltadas por florones rojos de heroísmo. La relación de nuestros mártires y de nuestros héroes perdurará eternamente en nuestro recuerdo y un día serán incorporados a la página de oro de la independencia nacional. En esta hora dramática en que el pueblo debate sus ansias de libertad y de libertad frente a la tiranía de los traidores de dentro y a la bárbara y criminal rapiña de los mercaderes de fuera las juventudes de Izquierda Republicana no dejarán pasar en silencio el llamamiento que se hace. La Ejecutiva del Consejo Nacional se dispone a secundarla con el máximo fervor. A tal efecto ha enviado urgentes instrucciones a todos sus organismos provinciales y locales para que mediante las órdenes oportunas y la necesaria propaganda entre las masas juveniles republicanas se nutra con la mayor amplitud la recluta voluntaria abierta por el Gobierno legítimo de España. Por medio de esta nota la Comisión Ejecutiva del Comité Nacional de las Juventudes de Izquierda Republicana ordena a todos los afiliados de nuestra juventud y encarece a todos los simpatizantes y jóvenes republicanos se pongan en inmediato contacto con nuestra organización al objeto de encauzar rápidamente la recluta voluntaria que ha de nutrir el Ejército Popular con la savia vital y generosa de esta nueva aportación que las juventudes republicanas ofrecen a la Patria Nacional. Todos los afiliados y simpatizantes que se inscriban en esta recluta voluntaria, enviarán su relación a los organismos de las Juventudes de Izquierda Republicana de la localidad, provincia o región en que residen. —Por el Comité Nacional de las Juventudes de Izquierda Republicana. J. I. R., LA COMISION EJECUTIVA

SOJIMIL DE VESA

Alimento completo a base de
Soja, Uva y Naranja
De venta en Farmacias

Por la Subsecretaría del Ejército de Tierra ha sido prorrogado por dos días el plazo para el reclutamiento de voluntarios con destino a las Divisiones organizadas por la J. S. U.

La Subsecretaría del Ejército de Tierra ha telegrafiado autorizando por dos días más reclutamiento para las Divisiones de Voluntarios cuya organización ha sido emprendida por la Juventud Socialista Unificada.

Con tal motivo, la Comisión organizadora que venía funcionando en esta provincia ha decidido intensificar sus esfuerzos para conseguir que nuevos cientos de voluntarios vengan a unirse a los que ya se encuentran dispuestos para marchar a los frentes.

En este sentido, ya anteaer estuvieron reunidas la Ejecutiva Provincial de la J. S. U., y las de la U. G. T., Partido Socialista y Partido Comunista, acordándose reforzar la mencionada Comisión organizadora con un legado de cada una de las expresadas organizaciones adultas, en nombre de todas las cuales empezaron a desplazarse inmediatamente delegados que recorrieron los pueblos más importantes, en los que han recogido magníficas impresiones para su trabajo, por las que se desprende cómo nuestra provincia, acreditadamente antifascista, sabrá ponerse una vez más a la cabeza de las restantes de España.

Ha sido aprobado el proyecto financiero de León Blum

París. — A las dos y media de la tarde se reanuda el debate sobre el proyecto financiero, y en el hemicycleo hay escaso número de diputados, habiendo decaído, por tanto, el interés del debate.

Después de varias intervenciones, queda cerrada la discusión y la Cámara aprueba los dos artículos del proyecto.

Al terminar la votación, los ministros socialistas se reunieron para tratar el resultado de la votación sobre el proyecto de ley. Se dice que Blum dudaba en llevar la declaración al Senado por haber observado la oposición que ha tenido el proyecto en la Cámara por parte de una minoría importante del grupo radical socialista.

Lea EL LUCHADOR

En la toma de posesión del nuevo Ministro de Defensa Nacional, doctor Negrín, éste hace un gran elogio de su antecesor, don Indalecio Prieto, y ratifica su fe en la victoria de la República

Barcelona. — Ha tomado posesión de la cartera de Defensa Nacional el doctor Negrín. Estuvieron presentes todos los subsecretarios y los jefes de los Estados Mayores.

El señor Prieto, al hacer entrega del cargo a su sucesor, dijo: El Presidente del Consejo ha querido que este acto revistiese sencillez, lo cual me complace. En 1937, al constituir el doctor Negrín el primer Gobierno de los que ha presidido, entendió que debía ser yo el ministro de Defensa Nacional. El cargo representaba en aquellas circunstancias una gran pesadumbre, pero yo acepté sin vacilar. Ahora, mi querido amigo ha estimado, por consideraciones muy valiosas, que debía sustituirme el mismo en el cargo. Quizá sea un error no haberme reemplazado antes, pero a la primera insinuación para sustituirme, me he allanado, como antes, a aceptar la cartera. No necesita el doctor Negrín presentación alguna. Viene aquí con mayores bríos por razón de su juventud, por su mayor capacidad, por su talento y con mayor entusiasmo en virtud de su temperamento. En suma, me sustituye indudablemente con mayor vitalidad, que habrá de resultar provechosa en la dirección de la guerra. Debo expresar mi gratitud a todos mis colaboradores y ruego transmitan a todos mis subalternos la expresión de esta gratitud por la lealtad y entusiasmo con que me han servido. En este acto de despedida envío mi saludo emocionado a los combatientes y dedico el recuerdo más fervoroso a los caídos. Aun separado del Gobierno, mi adhesión a él sigue siendo absoluta por la amistad entrañable que me une al señor Negrín, por solidaridad política y por los deberes que a todo español amante de su Patria le imponen las circunstancias. Seré, pues, aunque desde fuera, un decidido colaborador del Gobierno.

El doctor Negrín pronunció a continuación estas palabras:

No voy a entrar en el habitual camino protocolario de resaltar los méritos y la labor realizada por el ministro de Defensa Nacional a quien sustituyo. Ustedes mejor que yo conocen la dura, la inmensa tarea realizada por el señor Prieto y lo que nuestros Ejércitos del Aire, Mar y Tierra deben a sus dotes de organizador, a su talento creador y a sus cualidades de trabajador infatigable. En nada podría yo aspirar a igualarle, pero he estimado que en los momentos actuales debe asumir la dirección de la guerra el jefe del Gobierno, quien por su cargo, tiene la responsabilidad máxima. Por eso me he prescrito a desempeñar las funciones de ministro de Defensa Nacional, seguro de que cuento con la colaboración de

todos ustedes y que no vacilarán en prestármela; como españoles y como militares. Procuraremos cumplir todos con nuestro deber y de esta manera estoy convencido de que nuestros esfuerzos y nuestra fe nos llevarán a lograr la victoria por duras que sean las pruebas que tengamos que superar.

La nota enviada por el Gobierno español a los de Londres y París

París. — El embajador de España ha publicado la nota enviada ayer por el Gobierno español a los de Londres y París. El documento comienza diciendo:

«Ante la situación militar, cuya gravedad sería insensato desconocer, el Gobierno español se cree obligado a dirigir un solemne llamamiento a la conciencia de los Gobiernos de Francia e Inglaterra, como iniciadores de los acuerdos de «no intervención», respecto a la grave y peligrosa iniquidad que representaría el mantenerlos en vigor en el momento en que su violación patente, favorable a los rebeldes y reconocida cínicamente por los Gobiernos de Italia y Alemania se ha hecho de tal notoriedad que ningún estadista consciente de su responsabilidad se atrevería ya a poner la envidia.»

Sigue una larga exposición crítica de la «no intervención», en la que se dice principalmente que las últimas victorias rebeldes en el frente de Aragón fueron conseguidas gracias a considerables refuerzos en nombre y material que Italia y Alemania enviaron recientemente a España.

La nota termina con la solemne reivindicación por el Gobierno español del pleno reconocimiento de su derecho a adquirir el material de guerra necesario para rechazar la invasión extranjera.

Dos importantes nombramientos

Barcelona. — Ha sido nombrado subsecretario de Estado el señor T. Iero Morales y director general de Propaganda el conocido periodista Javier Bueno, director del diario madrileño «Claridad».

Toma de posesión de los ministros de Gobernación y Justicia

Barcelona. — A mediodía Zúgaza goitia hizo entrega del Ministerio de la Gobernación al nuevo titular, Paulino Gómez. El ministro saliente dijo: «Me satisface que sea Paulino Gómez quien se haga cargo del Ministerio. Es hombre amante del trabajo entero y puro, y sabrá poner a contribución todo lo que vale en beneficio de España.»

Más tarde tomó posesión de la cartera de Justicia, Ramón González Peña, quien en el breve discurso que pronunció, puso de relieve que no ha tenido jamás con la justicia otra relación que la que tienen los luchadores.

Nunca soñé que pudiera llegar un momento en que me viera obligado a representarla. Tenía que venir la guerra para producir estas improvisaciones, y así como hemos podido improvisar el glorioso Ejército Popular, los obreros, los campesinos, los mineros, han tenido que abandonar el trabajo para empuñar el fusil. A mí me ha ocurrido lo mismo, que he tenido que dejar las herramientas para ir a los campos de batalla.

El trabajo en estos momentos no es un mérito, es un deber. Nuestros soldados trabajan las 24 horas del día sin saber el momento en que el enemigo los despertará. Sin fatiga, puedo asegurar que vengo dispuesto a aplicar la ley con dureza si el delito lo exige, no con saña; pero tampoco blandamente. Con justicia, finalmente. He pasado por el trance terrible de ser condenado a muerte; este hecho me obliga a ser justo.

Los nuevos subsecretarios de Tierra, Mar y Aire

Barcelona. — El Presidente de la República ha firmado hoy una serie de decretos para cubrir los altos cargos del Ministerio de Defensa Nacional. Se admiten las dimisiones al personal que desempeñaba las Subsecretarías de Tierra, Marina y Aviación y se designa para cubrir estos cargos a los siguientes señores, subsecretario del Ejército de Tierra, don Antonio Cardón; de Marina, don Alfonso Játiva, y de Aviación, don Carlos Nuñez Maza. La Subsecretaría de Armamento la seguirá desempeñando don Alejandro Otero.

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Sagasta 59. Alicante

que posían en el...
avadas sino con...
lo durante el oto...
mpresa de Te...
los meses de...
garon nuevos...
cargamentos y...
péreas expedi...
ciones. La mayoría de las escuadrillas alemanes que han combatido y combaten ahora en Aragón vinieron volando por encima de Francia. Las italianas procedían de los aeródromos de Cerdeña. Puede calcularse que se encontraron para el ataque a nuestras posiciones bajoaragonesas más de quinientos aviones de caza y bombardeo. Muchos eran tipo novísimos que iban a ser ensayados sobre la carne viva de España.

Cañones carros de asalto, ametralladoras, en número extraordinario. El acopio de proyectiles ha sido enorme.

Todo eso cayó en la madrugada de un miércoles sobre los flancos del saliente republicano de Belchite. Se esperaba un asalto. No se creía que fuera tan aparatoso y violentísimo. Cealimos pueblos y cotas. Para evitar la maniobra envolvente que se iniciaba hubo que evacuar posiciones de indudable fortaleza pero que perdían su importancia y su aparente invulnerabilidad al desconectarse del conjunto defensivo. Nos replegamos al río Martín y más tarde al Guadalepe. Tres días seguidos nos mantuvimos en Caspe y Alcorrio resistiendo una terrible presión con medios insuficientes. Había que dar tiempo para que llegaran las reservas estratégicas.

Se ha perdido terreno. Se ha sufrido un revés considerable, pero a la hora en que escribimos no sucedió nada irremediable ni catastrófico. El enemigo no hizo muchos prisioneros ni nos arrebató grandes cantidades de material útil. No logró copo alguno, si bien intentó varios. La rotura fue hecha con orden y disciplina. El mando no perdió la serenidad.

Y empieza una segunda fase de la batalla. No estamos desalentados ni desorganizados. Nuestra voluntad de resistir permanece incólume. Sabemos que nos batimos con tres naciones invasoras y que defendemos la independencia de España. Y nada ni nadie nos doblará ni romperá.

(Del Boletín del Estado Mayor del Ejército de Tierra, del 20 de marzo).

ASAMBLEA de la U. G. T.

Los reemplazos de 1928 y 1929

Convocada por la Federación Local de la U. G. T., se celebró ayer tarde una importante reunión a la que acudieron numerosos compañeros comprendidos en los reemplazos de 1928 y 1929.

En el acto intervinieron los compañeros Maltés, por el Partido Socialista; Prieto, en nombre del Partido Comunista; Pérez Doménech, por la Federación Local, y otros camaradas que asistieron al acto. En éste reinó el mayor entusiasmo, siendo saludada con gran afecto la incorporación de Pérez Doménech, secretario general de la U. G. T., en Alicante, al Ejército Popular, dando la norma a seguir con su movilización voluntaria a todos los federales de la Unión General de Trabajadores.

Compramos
MAQUINAS DE ESCRIBIR, SUMAR, Y CALCULAR, USADAS
DE TODAS LAS MARCAS
CASTAÑOS, 7
ALICANTE

Almacenes "El Aguila" Colectivizados
ALTAMIRA, 2.—ALICANTE
Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.
Sección de Sastrería a medida
Corte elegante y confección esmerada
¡Precios mínimos y calidades máximas!

ULTIMA HORA

Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional

Victoriosa ofensiva de nuestras heroicas fuerzas en el frente de Extremadura

Nuestra gloriosa aviación derriba un aparato enemigo

Ejército de tierra

Barcelona (teléfono). — Comunicado de anoche:

ESTE. — Durante toda la jornada el enemigo, con gran despliegue de medios ofensivos, ha continuado sus ataques en el sector norte de Lorida. Nuestras tropas defienden la margen izquierda del Segre, frente a Balaguer. Continúan los intentos de avance enemigo hacia Tremp.

EXTREMADURA. — En el día de ayer nuestras fuerzas iniciaron una acción ofensiva en el sector de Puen de del Arzobispo, ocupando el pueblo de La Calera y alturas inmediatas. Los pueblos de Villar del Peñoso y Carrascalejo se hallan totalmente cercados por las fuerzas leales. El enemigo procede a evacuar los pueblos de Puente del Arzobispo y Navatrera.

CENTRO. — Ha habido un fuerte contraataque enemigo, precedido de gran preparación artillera, sobre Cabeza de Osen. Nuestras fuerzas combaten con dureza frente a La Nava. Otros ataques rebeldes sobre vértice Cerro fueron enérgicamente rechazados.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

Nuestra aviación realizó en el día de hoy diversos servicios de bombardeo y ametrallamiento con gran precisión. Una escuadrilla de caza derribó un Fiat enemigo.

Vicente Seva

ODONTOLOGO

Rayos X - Diatermia

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 8

San Vicens, 71, 1.º Alicante

Ecos locales

En Elda ha fallecido nuestro amigo don Venancio Caballero, secretario del Juzgado Especial número 1, de Alicante.

A su atribulada familia expresamos nuestro más sentido pésame.

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden

Habitaciones al mar

American Bar - Café

Paseo de los Martires

COMPRO máquinas de escribir usadas y máquinas registradoras "NACIONAL" y otras marcas

Vicente Antón García

García Hernández 65, 1.º - ALICANTE - Teléfono 1337

El acto homenaje a las divisiones de la J. S. U.

En el Teatro Principal, tuvo lugar ayer el acto homenaje a los voluntarios de las Divisiones de la J. S. U. organizado por el C. P. del S. R. I., organización que apadrina nacionalmente a las dos Divisiones.

Con el amplio local completamente abarrotado por los voluntarios, representaciones de todas las fuerzas antifascistas, y adornado profusamente por banderas y pancartas y en medio de gran entusiasmo, abrió el acto el camarada Sabio, del Comité Provincial del S. R. I., e hicieron uso de la palabra, Marina Oicina por el C. P. del S. R. I., quien en cálidas palabras ofreció el homenaje a la abnegada juventud que se incorpora al glorioso Ejército Popular, y les prometió la ayuda eficaz de la organización que representaba y la promesa de confeccionar una bandera para regalar a los voluntarios de la provincia, que será el exponente de la voluntad popular que flameará triunfante enarbolada por los heroicos voluntarios de la libertad. Sánchez Bañis, en nombre de las Divisiones, agradece el ofrecimiento del S. R. I., y hace un elogio de esta juventud plebética de entusiasmo y abnegación por la defensa de la Patria, y afirma la inquebrantable voluntad de luchar hasta el fin victorioso. Francisco Pérez Doménech, por la Federación Local de la U. G. T., saluda a esta juventud aguerrida, y promete que la U. G. T., sabe estar a la altura del momento que vive nuestro país, y para ello la Federación local movilizará a sus efectivos, como ya ha comenzado, para ayudar a aplastar definitivamente al fascismo nacional e internacional, y señala diferentes acuerdos tomados al efecto, entre los que se encuentran, la movilización de las quintas del 27 y 28, a cuyo objeto se reunirán en Asamblea los afectados. Luis Lassa, por el F. P. A., reafirma su fé en la victoria, y se extiende en consideraciones atinadas para demostrarlo y hace un caluroso elogio de las juventudes antifascistas, remarcando que con un pueblo como el español no se puede dudar de la victoria. El Comandante Elías Palma, en una fogosa intervención, hace ver la justicia de nuestra causa, la identificación del pueblo en sus sentimientos, patentiza la confianza en el Gobierno legítimo, arremete contra los traidores a la Patria, hace un canto a las libertades populares y termina con un brillante canto a la gesta gloriosa de nuestro país. Finalmente hace uso de la palabra el Comandante militar de la plaza, don José Sicardo, quien saluda a los nuevos incorporados al Ejército y les alienta en la lucha por la Independencia de nuestra Patria en breves y brillantes palabras henchidas de entusiasmo y de encendido patriotismo.

Hecho el resumen por el camarada presidente, se cierra el acto en medio de vivas a la República, a las Divisiones de la J. S. U., al Gobierno, al S. R. I., y al Frente Popular. Todos los oradores fueron repetidamente aplaudidos por sus entusiastas y acertadas intervenciones.

El Comité Provincial de la U. G. T. no pudo hacer su intervención por haber estado reunido, pero mandó su adhesión al acto.

LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Madrid. — El Director de «Claridad» Javier Bueno ha enviado al Gobierno la renuncia del cargo de Director General de Propaganda para el que había sido nombrado. No obstante se adhiere al Gobierno con todo entusiasmo.

EXPRESION DE SOLIDARIDAD Y SATISFACCION

Valencia. — El Presidente de la Audiencia ha recibido los vocales jurados de los Tribunales populares, un escrito de adhesión al Gobierno y en el expresa la satisfacción de todo el personal por el nombramiento del señor González Peña para ministro de Justicia.

EL CONSEJO MUNICIPAL BARCELONÉS EXPRESA SU FERVOROSA ADHESION AL GOBIERNO

Barcelona. — El Consejo Municipal Permanente ha acordado en sesión extraordinaria adhirirse incondicionalmente al Gobierno que acaba de constituirse y enviar al Presidente del mismo doctor Negrín la expresión de su mas viva y espontánea simpatía hacia su persona y de solidaridad con la política que preconiza de resistir al fascismo.

SOLIDARIDAD CON LA ESPAÑA REPUBLICANA

Estocolmo. — Un grupo de parlamentarios suecos formado por 68 socialistas, 7 del partido del pueblo cinco comunistas, tres socialistas independientes y un agrario han enviado al Gobierno de la República española un manifiesto en el que expresan su simpatía al pueblo de España que combate por la Libertad y la Democracia.

CAUSA IMPORTANTE

Valencia. — Hoy a comenzado a verse la causa a puerta cerrada y por el delito de alta traición contra Francisco Pérez, Rafael Moreno, Vicente García, Cristóbal Ferrer, Pascual Fenollera, Juan Capuz y José García.

ZUGAZAGOTIA, SECRETARIO GENERAL DE DEFENSA NACIONAL

Barcelona. — La «Gaceta» publica un decreto del Ministerio de Defensa Nacional nombrando secretario general de dicho departamento a don Julián Zugazagotia.

DEL «DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL»

Barcelona. — El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» inserta una orden disponiendo que pase al servicio de la generalidad para pres-

mente aplaudidos por sus entusiastas y acertadas intervenciones.

El Comité Provincial de la U. G. T. no pudo hacer su intervención por haber estado reunido, pero mandó su adhesión al acto.

tar servicios en el Cuerpo de Escuela el Jefe del Ejército don José Escofet.

Disponiendo que el teniente coronel de infantería José Ruiz Garona en situación de disponible formoso en Cabeza del Buey pase destinado al centro de Reclutamiento número 8 de Ciudad Real.

TRIUNFO DE UNA LABORISTA

Londres. — La candidato laborista Edith Summerskill que se presentaba a las elecciones por uno de los distritos de Londres ha sido elegida derrotando al conservador quien obtuvo 15.000 votos.

Miss Summerskill obtuvo 18.000.

El candidato derrotado Coss obtuvo en 1935 18.400 votos.

PIDIENDO EL RESTABLECIMIENTO DEL DERECHO INTERNACIONAL A FAVOR DE LA ESPAÑA REPUBLICANA

Paris. — Thorez y Duclos en nombre del partido comunista y de la minoría parlamentaria han dirigido una carta a Blum en la que le preguntan cual será la actitud del Gobierno en relación con una nota que le ha remitido el Gobierno español.

Dicen en su escrito que el país espera el restablecimiento del derecho internacional a favor de la España republicana como lo exige asimismo la seguridad de Francia y la salvaguardia de la paz teniendo en cuenta las circunstancias que se imponen por la violación de los acuerdos de no intervención cometidos por Hitler y Mussolini.

LOS PAISES NORDICOS TEMEN EL FUEGO

Oslo. — Ha terminado la conferencia de los ministros de Negocios Extranjeros de Noruega, Suecia, Dinamarca y Finlandia.

Por el comunicado que se ha facilitado a la prensa dan cuenta de que han examinado la situación política mundial, coincidiendo en que los países nórdicos deben mantenerse apartados de toda agrupación de potencias que pueda formarse en Europa y que en caso de una guerra entre estas agrupaciones realizar lo posible para no verse envueltos en ella.

HA SIDO APROBADO EL PRESUPUESTO DEL EJERCITO NORTEAMERICANO

Washington. — El Senado ha aprobado el presupuesto del Ejército para 1939 que se eleva a 491 millones de dólares, 75 más que en el actual.

LOS GOBERNANTES INGRESOS SIGUEN TAN FLEMATICOS...

Londres. — Los Delegados del Consejo General del Congreso de las Trade Unions han visitado al ministro de Negocios Extranjeros para reclamar que sea levantado el embargo sobre la exportación de armas, con destino a la España republicana.

Halifax les expresó detalladamente el punto de vista del Gobierno sobre este asunto.

EL PROYECTO FINANCIERO FRANCÉS

Paris. — La Cámara ha aprobado por 811 votos contra 250 el proyecto financiero. Después se acordó aplazar las sesiones hasta el viernes.

Los ministros socialistas estuvieron reunidos después, durante dos horas y acordaron que el Gobierno apoye el viernes en el Senado su proyecto de poderes plenos financieros.

Comité Provincial de la Cruz Roja Española

SERVICIO DE SOCORRO

Habiéndose recibido unas demandas de noticias debidamente cumplimentadas y tramitadas por mediación de la Cruz Roja Internacional de Ginebra. Se ruega pasen por estas Oficinas sitas en Calderón de la Barca número 2, 2.º, de 10 a 1 y de 4 a 6 los ciudadanos que a continuación se citan.

Agapito Sierra, Guillermo Vallejo, Emilliana Quintana, Mercedes Ribas, María Gómez Rivero, Regina Llorens Garrigós, Antonio Llamas Llamas, Antonio Seron, Roberto Azin Carreras, Federico Font Gómez, Lorenzo Fernández, Matías Franco Vosqued, Lola Sánchez, Sebastián Fernández, Angustias Ruiz Gálvez, Concha Delgado, Teresa Alcaraz.

Selecto Surtido en Calzado de todas clases
PEDRO HUESCA ESTEVE
Mercerías :: Paquetería :: Perfumería :: Novedades
CAMISAS PARA CABALLERO
Sagasta, 16 y Castaños, 3 - ALICANTE - Tel. 2145

«ALMACENES ALICANTE»
— Castaños, 9. — Teléf. 1662 —
Siempre precios populares

REUMATICOSI | ARTRITICOSI | CURAREIS TOMANDO

Natrosil con Tiroides

DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicacion moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones. Biliares etc.

Un rosario de monstruosas infamias

Cómo fué despedazado aquel muchacho que dió un viva a la República en el Café Royalty, de Salamanca

TODOS LOS CAMPESINOS QUE SE HABIAN HECHO CARGO DE FINCAS INCAUTADAS POR EL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA FUERON ASESINADOS POR LOS PIQUETES DE LA FALANGE

La referencia es de una autenticidad absoluta. Quien ahora nos cuenta el dramático sucedido lo presencié porque a ello le obligaban las circunstancias y toda actitud que pudiese parecer equívoca a los fascistas. Hoyaba aparejado de una manera fulminante el asesinato.

El día 12 de julio de 1938, a las siete y minutos de la tarde, la plaza Mayor de Salamanca estaba ocupada por un gran gentío que comentaba apasionadamente las alarmantes noticias que acerca de la rebelión militar iniciada en Marruecos se recibían de Madrid. No obstante la confusión, toda la ciudad creía que el movimiento estaba estrangulado y que el Gobierno se había hecho dueño de la situación.

Nada recataba entre los elementos obreros su satisfacción. En algunos grupos, entre los que predominaban los estudiantes, se dieron muchos vivas a la República, que el público congregado en la populosa plaza con festivo entusiasmo.

En uno de los grupos escolares alguien dijo en el interior del Café Royalty, establecido en la plaza y punto de reunión de ganaderos y gentes de marcado sabor derechista, se había expresado alegría por la sublevación de los militares.

Del grupo de estudiantes, y al oír esta versión, se destacó rápido un muchacho llamado Anselmo, natural de Zamora, que cursaba Medicina, que sin titubear penetró en el café, se plantó en el centro y con voz estentórea exclamó:

—¿A ver si hay aquí algún fascista que no responda a esto: ¡Viva la República!... ¡Abajo los militares traidores!...

Los parroquianos—en aquella hora estaba atestado el café—lívidos muchos de ellos, respondieron unánimemente al viva y al muera, y el muchacho estudiante, haciendo un gesto despectivo porque veía en las mesas del Royalty a toda la plana mayor del gilobolismo samantino, salió del café diciendo:

—No son hombres más que cuando tienen guardadas las espaldas por la tercerola de la Guardia Civil...

Después a la mañana siguiente, los militares de la guarnición secundaron los planes homicidas de Franco y comenzó una terrible represión

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y VIAJE

MONTSERRAT

Castaños, 18.-Teléfono 2274.—Alicante

contra los elementos de izquierda de la ciudad.

Na habían olvidado los facistas y agrarios de Salamanca, el gesto del estudiante de Medicina en el Café Royalty. El mismo domingo, por la noche dos grupos de falangistas mandado uno por el segundo jefe local, Mayor ga y otro por un hijo del notari Cándido Casanueva—lugarteniente de Gil Robles—, se apostaron en las inmediaciones del domicilio del valeroso escolar sito en la plaza de Mercado, frente al Gran Hotel y a la una de la madrugada cuando entraba, lo cogieron y a culatazos le llevaron al cuartel de Falange establecido en el antiguo Seminario—Colegio de jesuitas.

En uno de los sótanos donde estuvo hasta las nueve de la noche del lunes, los pistoleros fascistas debieron someter al valeroso estudiante a terribles torturas, porque al sacarlo del cuartel iba ensangrentado, destrozadas las ropas partidos y colgantes los labios vacío un ojo. A pesar de su estado a cada golpe que le propinaban los pistoleros para que caminara de prisa al automóvil que le había de conducir a la muerte el desventurado muchacho alzaba el puño y daba vivas a la República con voz que helaba la sangre.

Por fin lo metieron en el coche, y este ocupado por siete falangistas y escoltados por otro vehículo que conducía a cinco más de aquellos forajidos arrancó carretera adelante hasta las cercanías del lugarejo de Santa Marta.

¿Qué hicieron allí los falangistas con el estudiante de Medicina?... Nadie lo presentó pero a la mañana siguiente unos escolares encontraron el cuerpo de su infeliz compañero es pantosamente mutilado. Le habían arrancado el otro ojo. Tenía cortada la lengua, amputada a golpe de hacha la mano derecha abierto el vientre y arrancado en grandes trochos el cuero cabelludo. Colgado del cuello los asesinos le habían dejado un cartel que decía: «Para que vayan preparándose los de la F. U. E. Con todos ellos haremos los mismo que con este canallita...»

Este ha sido uno de los crímenes más monstruosos de la Falange en Salamanca—donde tantos millares de infelices fueron asesinados—y uno de los que más protestas levantaron hasta en los propios elementos de derecha de la ciudad.

Otro caso terrible fué a raíz de haber promulgado un decreto la llamada Junta técnica en el que se ordenaba la devolución de las fincas a sus dueños y que habían sido incautadas por el Instituto de Reforma Agraria. Se cumplió la orden y los piquetes de Falange detuvieron en las propias fincas a los campesinos que se habían hecho cargo de ellas. Nada dijeron las autoridades de Salamanca, pe

ro aquel decreto costó la vida a cierto diecinueve hombres y a treinta y dos mujeres, que se hallaban en las fincas en el momento de verificarse la incautación por los fascistas.

Los cadáveres de aquellos campesinos estuvieron en las cunetas de los caminos para enseñanza y advertencia de los que quieren quedarse con lo que no es suyo, según dijo cierta noche en el citado café de Royalty, jactancioso y provocativo el marqués de Llen.

Consejo Provincial

La Comisión Permanente, acordó que el período voluntario para la cobranza de Cédulas Personales empieza el próximo día primero de Abril por el plezo reglamentario de dos meses en Alicante y su provincia.

Lo que se hace público para general conocimiento de los contribuyentes.

Alicante 28 de marzo de 1938. —El Presidente, Ramón Llopi.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio y Oficinas

U. G. T.

LLAMADA URGENTE

Todas las compañeras inscritas en el libro registro de parados de éste Sindicato, deberán presentarse en nuestro Local Social sito en la calle García Hernández número 29, 2.º, en las horas de 6 a 730 de la tarde, en la Secretaría de Control, donde se les ha de comunicar un asunto de gran interés para las mismas.

Alicante 6 de Abril de 1938. —El Secretario de Control.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Alicante

PLAN CULTURAL

Por disposición ministerial aparecida en la «Gaceta» de primeros de los corrientes, se abre matrícula durante todo el mes de Abril para alumnos que tengan pendientes cursos o asignaturas del Plan Cultural.

Quienes no acudan a esta Convocatoria, se entiende renuncian a sus derechos.

Al solicitar matrícula deben acompañar los interesados aval político o sindical de partido o sindicato en clavado en el Frente Popular Antifascista.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados.

Alicante 5 de Abril de 1938.

La Secretaría accidental.

Matrimonio
solo desea piso pequeño amueblado, Razón, Boronat, Instituto.

A todos los contribuyentes a la Hacienda Pública

En distintas ocasiones se ha dirigido este Sindicato de la Recaudación de Contribuciones a todos los contribuyentes a la Hacienda pública que por su constante morosidad en el pago de sus obligaciones fiscales nos veríamos obligados a cumplimentar en todas sus partes las disposiciones vigentes sobre esta materia, desposeyéndolos de aquellos bienes sujetos a tributación con la consiguiente adjudicación de estos bienes al Estado.

Como al parecer esto encierra una nueva modalidad de obstrucción a los legítimos que no reparan en crear obstáculos, este Sindicato pone en conocimiento de los que en tal situación se hallaren, que en breve plazo se procederá a renunciar relaciones de crédito por los distintos conceptos contributivos a la Tesorería de Hacienda para que esta a su vez los inscriba a favor del Estado sin perjuicio de dar conocimiento a las autoridades representativas del Gobierno de la República, para que por estas se proceda contra aquellos que sin tener en cuenta las necesidades que lleva consigo esta guerra, soslayan el cumplimiento de un deber que si en otros tiempos fué necesario, hoy es de capital importancia.

Por todo lo cual, ruego a todos los Consejos municipales y demás autoridades para que cooperen de una manera eficaz con los encargados de esta función recaudatoria en la tarea de identificar y desenmascarar a todos aquellos contribuyentes morosos a

la Hacienda pública cuya finalidad estriba en obstaculizar las Leyes que emanan del Gobierno legítimo de la República.

El Presidente, Julio Gisbert.

Tribunales

Antonio Bullejo Pérez, procesado por el delito de Atentado e Injurias a la Autoridad, compareció ante el Tribunal Popular n.º 2 el que le condenó a la pena de seis meses y un día de separación de la convivencia social por ser autor del delito antes referido.

A puerta cerrada celebró también juicio oral contra Juan Blasco Gavillá, acusado por el Ministerio Fiscal representado por D. José M. Sánchez Bohorquez de haber cometido el delito de escándalo público. El Tribunal de derecho dictó Sentencia condenándole a la pena de seis meses de separación de la convivencia social, apreciándosele la agravante de menosprecio de edad de las perjudicadas.

Cartelera

DEL S. U. E. P. C. N. I. PROGRAMA PARA HOY JUEVES CENTRAL

La divertida comedia sentimental española

¿QUIEN ME QUIERE A MI? por, Lina Yegros y Mary Tere.

SALON ESPAÑA

La sensacional producción soviética.

LOS MARINOS DE CRONSTAD

MONUMENTAL

Exito de la gran Compañía de revistas de Arturo Lledó, en la que figura la supervedette Charito Sáenz de Miera, con la revista de gran espectáculo

LA DE LOS OJOS EN BLANCO

Dos funciones: A las 8 tarde y 10 noche. Gran orquesta del S. U. E. P.

Planchas-Hornillos

CASA PICHÓ

(CONTROL OBRERO)

Pescual y Genís, 11.-Telef. 17414. VALENCIA

Radio-Pilas-Estucheria-Ventiladores

MATERIALES ELÉCTRICOS

ADQUIERA

EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 1 PESETA

Droguería Desiderio Reig

BAILEY 10.-ALICANTE

Cintas para máquinas de escribir y papel carbón

HISPANO-OLIVETTI

VICENTE ANTÓN

García Hernández, 65.1.—Teléfono 1337

ANIS Y COÑAC SALAS